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湖北省武汉市华中师范大学第一附属中学 2023-2024 学年高二

上学期期末检测化学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．化学与生产、生活和社会发展密切相关，下列说法不正确的是

A．含氟牙膏可以预防龋齿，利用了沉淀转化的原理，降低龋齿的发生率

B．人体中 2 3 3H CO NaHCO 缓冲体系起到稳定血液 pH 的作用

C．民谚：青铜和铁器“干千年，湿万年，不干不湿就半年”，半干半湿条件下最易发生吸

氧腐蚀

D．“神舟 17 号”宇宙飞船返回舱所用高温结构陶瓷，属于新型有机材料

2．下列关于化学用语的说法正确的是

A． 3 2CH CH OH和  3 2
HO CH CH 互为同系物

B． 4NH Cl的电子式：

C．空间填充模型 既可以表示甲烷分子，也可以表示四氯化碳分子

D．  3 3
CH CH 表示正丁烷的结构简式

3．正己烷是优良的有机溶剂，其球棍模型如图，下列说法正确的是

A．正己烷的所有原子可能共平面

B． 2.24L的正己烷和异己烷中含有的极性键的数目为 A1.4N

C．主链上含有 4 个碳原子的正己烷的同分异构体有 2 种

D．正己烷能与溴水发生取代反应而使溴水褪色

4．下列装置能达到相应实验目的的是
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A．测定未知 2 2 4Na C O 溶液的浓度 B．保护铁件

C．测定稀硫酸和稀氢氧化钠溶液的中和热 D．制备氢氧化铁胶体

A．A B．B C．C D．D

5．下列有关烃的说法正确的是

A．乙烷在光照的条件下与 2Cl 发生取代反应，最多有 9 种产物

B．烷烃的沸点随碳原子数增多而升高，常温下，碳原子数为在 5～16 的烷烃均为液态

C．同质量的 3 6C H 与 4 8C H 完全燃烧，耗氧量相同，生成的二氧化碳的物质的量相同

D．庚烷主链上有 5 个碳原子的同分异构体有 4 种

6．下列离子方程式书写正确的是

2 3H CO HClO 2 3H SO

7
a1 4.5 10K   11

a 2 4.7 10K   8
aK 4.0 10  2

a1 1.4 10K   8
a2 6.0 10K  

A．向 NaClO溶液中通入过量 2SO ： 2 2 3ClO SO H O HClO HSO    

B．向 NaClO溶液中通入少量 2CO ：
2

2 2 32ClO CO H O 2HClO CO    

C．泡沫灭火器原理：  3
3 23

3HCO Al Al OH 3CO     

D．向  2Ba OH 溶液中加入少量 3NaHSO 溶液：
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2 2
3 3 3 2Ba 2OH 2HSO BaSO SO 2H O        

7．经测定某溶液中只有 Na+、CH3COO-、H+、OH-四种离子，且其浓度大小的排列顺序为：

c (Na+)>c(CH3COO-)>c(OH-)>c(H+),下列有关说法正确的是

A．该溶液由 pH=3 的 CH3COOH 溶液与 pH=11 的 NaOH 溶液等体积混合而成

B．该溶液由 0.1 mol·L-1 的 CH3COOH 溶液与 0.1 mol·L-1 的 CH3COONa 溶液等体积混合

而成

C．在上述溶液中加入适量 CH3COOH，可能使溶液中离子浓度大小改变为：

c(CH3COO-)>c(Na+)>c(H+)>c(OH-)

D．在上述溶液中加入适量 NaOH，可能使溶液中离子浓度大小改变为：

c(CH3COO-)=c(Na+)>c(OH-)=c(H+)

8．我国科学家研究在不同催化剂下丁烷 4 10C H 脱氢制丁烯 4 8C H 的机理，催化反应历程如图

所示[注：标*的物质表示吸附在催化剂上的中间产物，0.06eV 表示 1 个  4 8C H g ＋1 个  2H g

的能量)]

下列有关说法错误的是

A．上述吸附过程均是吸热的

B．三种催化剂催化效果最好的是催化剂 B

C．该反应在高温条件下能自发进行

D．使用催化剂 C 时，决速反应的方程式为      4 10 4 9C H g C H g H g   

9．2023 年星恒电源发布“超钠 F1”开启钠电在电动车上产业化元年。该二次电池的电极材料
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为  2 6
Na Mn Fe CN   (普鲁士白)和 x yNa C (嵌钠硬碳)。下列说法错误的是

A．放电时，左边电极电势高

B．放电时，负极的电极反应式可表示为：  
- +

y x yx+1Na C -e =Na C +Na

C．充电时，用铅酸蓄电池作电源，负极质量增重 48g ，则阳极质量增加 23g

D．其他条件相同时，锂离子电池比能量高于钠离子电池

10．将含 NO 和 CO 的尾气在不同温度下，以一定的流速通过两种不同的催化剂进行反应：

       2 22NO g +2CO g N g +2CO g H 0  ，测量相同时间内逸出气体中 NO 的含量，从

而确定尾气脱氮率(脱氮率即 NO 的转化率)，结果如图所示。下列说法不正确的是

A．两种催化剂均能降低反应的活化能，但 H 均不变

B．曲线Ⅱ中的催化剂的最适宜温度为 450℃左右

C．若低于 200℃，图中曲线Ⅰ脱氮率随温度升高而变化不大的原因可能是催化剂的活性

不高

D．图中 a 点是已达到平衡状态，相对于曲线Ⅰ的最高点，平衡逆向移动

11．下列说法正确的是

选 实验 现象 结论
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项

A
将固体 4BaSO 加入饱和 2 3Na CO 溶液中，

一段时间后，固体加入盐酸中

有气体产生    sp 3 sp 4BaCO BaSOK K

B

向两支试管中各加入1mL 1mol L 的酸

性 4KMnO 溶液，再向两支试管分别加入

2mL 1mol L 的 2 2 4H C O 溶液和

2mL 0.5mol L 的 2 2 4H C O 溶液，记录高

锰酸钾溶液褪色所需时间

1 m ol L 的

2 2 4H C O 溶液

中高锰酸钾溶

液褪色快

浓度越大，反应速率越快

C 向滴有酚酞的氨水中滴加氯水
溶液的红色褪

去
氯水具有漂白性

D
向含AgCl 和AgBr 的饱和溶液中加入足

量浓 3AgNO 溶液

产生两种颜色

沉淀，但以白

色为主

   sp spAgCl AgBrK K

A．A B．B C．C D．D

12．判断下列正确的有几项：

①中和等体积、等 pH 的盐酸和醋酸，中和盐酸所需氢氧化钠的物质的量多于醋酸

②配置 4FeSO 溶液要加入铁粉，配置 2SnCl 溶液要加入盐酸，二者原理相同

③电解精炼铜，阳极为纯铜、阴极为粗铜，电解质溶液可以是硫酸铜或氯化铜溶液

④用MnS固体作为沉淀剂除去工业废水中的 2Cu ：

       2 2Cu aq MnS s CuS s Mn aq   ，反应达平衡后，继续加入MnS， 2Cu 的去除率

增大

⑤镀锌或镀锡的钢管在镀层破损后仍能对钢管起保护作用

⑥水电离出的  Hc 
为 710 mol L 的溶液一定呈中性

A．0 项 B．1 项 C．2 项 D．3 项

13． 2CO 催化加氢合成二甲醚  3 3CH OCH 是一种 2CO 转化方法，其过程中主要发生下列反
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应：

反应Ⅰ：        2 2 2CO g H g CO g H O g  1ΔH

反应Ⅱ：        2 2 3 3 22CO g 6H g CH OCH g 3H O g  2ΔH

恒压，投入 21mol CO 和适当过量的 2H ， 2CO 平衡转化率和平衡时 3 3CH OCH 的选择性随温

度的变化如图。已知曲线 N 为 2CO 的平衡转化率，其中： 3 3CH OCH 的选择性

3 3

2C
2 CH OCH 100

O


 
的物质的量

反应的 的物质的量
％

下列说法不正确的是

A． 1H 0  ， 2H 0 

B．选择合适的催化剂可提高 3 3CH OCH 的选择性

C．若将恒压环境改成恒容，其他条件不变， 3 3CH OCH 的选择性将减小

D．若平衡时 3 3CH OCH 的选择性为 48％，则体系中    3 3CH OCH : CO 48:52c c 

14．已知相同温度下，    sp 4 sp 3BaSO BaCOK K 。某温度下，饱和溶液中  2
4lg SOc     、

 2
3lg COc     与  2lg Bac     的关系如图所示。下列说法正确的是
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A．曲线②中 c 点：        2 2
3 3 2 3Ba CO HCO H COc c c c    

B．  2 5.1Ba 10 mol / Lc   时，两溶液中，
 
 

1 2

2
4 y -y
2
3

SO
10

CO

c

c






C．加适量 2BaCl 固体可使溶液由 a 点变到 b 点

D．  sp 3BaCOK 的数量级为 810

15． 2H A 为二元弱酸，在 25℃时，用 NaOH 固体调节 pH，溶液中 2A 及HA 浓度的负对数

pc 随溶液 pH 变化的关系如图所示[已知：溶液中始终保持

     2 1
2H A HA A 0.1mol Lc c c      ，并忽略温度变化]。下列有关叙述错误的是

A．b 点：      2
2HA A H Ac c c  

B．由 b 点到 c 点的过程中，水的电离程度一直增大

C． 2H A 的 a1K 约为 31.0 10

D．c 点溶质存在 NaHA、 2Na A，且浓度比小于1:1

二、解答题

16．请根据所学知识，回答以下问题。

(1)甲烷是最简单的烷烃，下列关于甲烷的叙述中不正确的是___________。
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A．甲烷是一种无色、无味、难溶于水的气体

B．甲烷分子具有正四面体结构，其中 4 个 C—H 键长度和强度相同，键角是109 28

C．二氯甲烷只有一种，证明甲烷是立体结构，而不是平面结构

D．甲烷与氯气的取代反应，反应的 2Cl 的物质的量等于生成的HCl 的物质的量的两倍

(2)有机物 的系统命名是： 。

(3)支链只有一个乙基且相对分子质量最小的烷烃的结构简式为 。

(4)向 0.1 m ol L 的 2 2 4Na C O 溶液中通入HCl气体， pH 7 时，  Clc 

   2 4 2 2 4c HC O 2c H C O  (填“>”，“<”或者“=”)。

(5)已知    a1 2 a1 2 3H S H COK K ，等浓度的① 4 4NH HSO ；② 3 2NH H O ；③ 4NH Cl；

④ 4 3NH HCO ；⑤ 4NH HS中  4NHc 
由小到大的顺序为 (请填写序号)。

(6) 0.5mol L 的 2 3Na CO 溶液与 0.1 m ol L 的 2 3Na CO 溶液中  2
3COc  5:1(填“>”、

“<”或“=”)。

(7)向 3CH COONa 稀溶液中分别加入少量下列物质或改变条件，能使
 

 3

Na

CH COO

c

c



 比值增大

的是 (请填写序号)。

①固体 3AlCl ②固体 3CH COONa ③冰醋酸 ④降温

三、计算题

17．电化学广泛应用于工业生产和环境保护上。

(1)全钒液流电池是化学储能领域的一个研究热点，储能容量大、使用寿命长。利用该电池

电解处理含 4 3NH NO 的废水制备硝酸和氨水的原理如图所示，a、b、c、d 电极均为惰性电极。
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①全钒液流电池放电时，a 电极反应式为 ，电子的流向由 (填“a→导

线→d”或“d→导线→a”)。

②隔膜 1 为 离子交换膜(填“阴”或“阳”)，装置 B 中 q 口流出液中主要的溶质为

(填化学式)，d 电极的电极反应式为 。

③当装置 A 中有0.4mol H 通过质子交换膜时，则装置 B 中产生气体的总体积为

L(标准状况下)，处理 4 3g NH NO 。

(2)用电解法可除去硝酸工业产生的尾气 NO，并得到 4 3NH NO ，工作原理如下图。

理论上通入 3NH 与 NO 的最佳物质的量之比为 。

四、解答题

18．工业上利用黑钨矿(主要成分为 4FeWO 和 4MnWO ，还含少量 Si．三价 As 的化合物)生

产钨的工艺流程如图所示。
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已知：①常温下钨酸难溶于水

② 3WO 难溶于水，能与水蒸气反应生成一种挥发性极强的水钨化合物  2 2
WO OH

③水浸后的滤液中含有 2
4WO  、

2
3SiO 
和三价含 As 的含氧酸根离子

回答下列问题：

(1)为加快黑钨矿空气焙烧过程的反应速率，可采取的措施有 (答出一条)。

(2)沉钨时 pH 过低，可形成多钨酸根离子，其中最重要的是
5

6 21HW O 
和

10
12 41W O 

，写出生成

10
12 41W O 

的离子方程式为 。

(3)滤渣的成分为 (填化学式)，常温时 3 3H AsO 、 3 4H AsO 水溶液中含砷的各物种

的分布分数如图所示，写出净化时加入 2 2H O 发生氧化的主要反应的离子方程式

为 。

(4)写出氢气还原生成 W 单质的化学方程式 ，还原制备 W 单质时要适当加快氢

气的流速，目的是 。

(5)滴定法：利用碘量法测定  2 4H WO M 250g / mol 样品的质量分数，先称量样品质量 1m ，

再将 2 4H WO 转化为可溶的 2 4Na WO ，通过 3IO
离子交换柱发生反应：

 2
4 3 4 32

WO Ba IO BaWO 2IO    ；交换结束后，向所得含 3IO
的溶液中加入适量酸化的 KI

溶液，发生反应： 3 2 2IO 5I 6H 3I 3H O      ；反应完全后，以淀粉为指示剂，用 2 2 3Na S O

标准溶液滴定，发生反应：
2 2

2 2 3 4 6I 2S O 2I S O     。滴定达终点时消耗 1mol Lc  的 2 2 3Na S O
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溶液 V mL，则样品中 2 4H WO 的质量分数为 。

19．小组验证“ 3 2
22Fe 2I 2Fe I    ”(反应 A)存在限度，并探究外加试剂对该平衡的影响。

(1)从正反应方向探究实验。取5mL0.01mol / LKI溶液，加入 32mL0.01mol / LFeCl 溶液

 pH 1 ，溶液呈棕黄色，不再发生变化。

①通过检测出 ，证实反应 A 存在限度。

②加入 4CCl ，振荡，平衡向 反应移动(填“正”或“逆”)。

(2)从逆反应方向探究实验：向碘水(含淀粉)中加入酸性 4FeSO 溶液，无明显变化，未检出 3Fe 。

①甲同学认为加入 2 4Ag SO 溶液可增大 2Fe 与 2I 的反应程度。甲同学依据的原理

是 。

②验证：加入 2 4Ag SO 溶液，产生沉淀 a，溶液蓝色褪去，能检出 3Fe 。

(3)乙同学认为碘水中含有 I，加入 2 4Ag SO 溶液也可能产生沉淀。做对照实验：直接向碘水

(含淀粉)中加入 2 4Ag SO 溶液。产生沉淀，溶液蓝色褪去。

查阅资料： 2 2 33I 3H O 5HI HIO 

实验验证：

已知：   17
sp AgI 8.5 10K   、   8

sp 3AgIO 3.2 10K   (微溶)

①Ⅲ中 KI 溶液的作用是 (用离子方程式表示)。

②Ⅳ中 KI 溶液的作用是 (用离子方程式表示)。

(4)问题思考：向 4FeSO 与碘水的混合液中加入 2 4Ag SO 溶液，可能发生如下反应：
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